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Niederschrift 
öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Zülow 

 Sitzungstermin: Dienstag, 24.07.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:00 Uhr 
 Ort, Raum: Zülow, im Gemeinderaum 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Volker Schulz  
Gemeindevertreter 
Herr Dietrich Graßhoff  
Herr Bernd Käselau  
Herr Kurt Müller  
Frau Elke Schöner  
  
Herr Hans - Joachim Fenske  
 
 

Entschuldigt fehlen: 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Beschlußfähigkeit 
2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 13.02.2007 
4 Einwohnerfragestunde  gem.  § 17,  Abs. 1 KV 
5 Information / Bericht des Bürgermeisters 
 Abschluss 1 € Job in der Gemeinde 
 Auswertung Frühjahrsputz von April 
 Maßnahmen zur Stromeinsparung bei der Straßenbeleuchtung 
 Stand der Vorbereitung Straßenbau - Ausbau 
 Sonstiges 
6 Information Finanz- und Haushaltslage, Abg.Herr Graßhoff / Bgm. Schulz 
7 Information Baumaßnahmen in der Gemeinde, Abg. Herr Käselau 
8 Information über Einsatzbereitschaft und Investitionen bei unserer Feuerwehr. 

Wehrführer Abg. Herr Müller 
9 Sonstiges 
 

Protokoll: 



  Ausdruck vom: 06.05.2008 
  Seite: 2/5 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlußfähigkeit 
 Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 

mit 5 von 5 Gemeindevertretern die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

  
  
zu 2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 Es liegen keine Änderungen zur Tagesordnung vor. Die Tagesordnung wird 

einstimmig bestätigt. 
 
 

  
  
zu 3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 13.02.2007 
 Die Sitzungsniederschrift vom 13.02.2007 wird einstimmig bestätigt. 

 
 

  
  
zu 4 Einwohnerfragestunde  gem.  § 17,  Abs. 1 KV 
 Man einigte sich darauf, dass Einwohnerfragen während des Sachverhalts 

bzw. zum Ende der Sitzung behandelt werden. 
 
 

  
  
zu 5 Information / Bericht des Bürgermeisters 
 Beim Abschluss des 1 Euro Jobs stellte der Bürgermeister mangelnde 

Selbstständigkeit fest. 
Des Weiteren informiert der Bürgermeister, dass der Grillplatz vor dem 
Gemeindebüro von den Bürgern gut angenommen wird. Nach Umgestaltung 
des Containerplatzes wird die Fläche sehr sauber gehalten. 
Künftigen Baumaßnahmen können über ein Projekt für die Gemeinde sehr 
Kosten sparend sein, so Herr Schulz. 
 
Bei der Auswertung des Frühjahrsputzes stellte der Bürgermeister eine sehr 
gute Teilnahme der Bürger fest. 
 
Zum Thema Stromeinsparung bei der Straßenbeleuchtung erläutert Herr 
Schulz, dass sämtliche Leuchtmittel durch Energiesparlampen getauscht 
wurden. Die Kosten für diese Maßnahme seien in zwei Jahren durch die 
Einsparung des Stroms erwirtschaftet. 
 
Die Vorbereitungen für den Straßenbau/Ausbau sind im Gange. Jedoch wird 
es vom Innenministerium keine Zuschüsse geben. Herr Schulz räumt aber 
die Möglichkeit ein, dass das Wirtschaftministerium eventuelle Mittel zur 
Verfügung stellen könnte. Für die Baumaßnahme wurden etwa 300.000 
Euro geplant, davon 90.000 Euro als Landeszuweisung und vom Amt 
können 12.000 Euro als Infrastrukturmaßnahme bereitgestellt werden. 
Werden die Fördermittel des Landes nicht dieses Jahr bereitgestellt, so 
verschiebt sich die Baumaßnahme auf das nächste Jahr. 
 
Der Trassenverlauf der 380 kV-Leitung berührt nicht die Gemeinde Zülow, 
so der Bürgermeister. 
 
Die Dorfstraße in Zülow ist in einem desolaten Zustand, jedoch fehlen die 
notwendigen Mittel für die Instandsetzung. Frau Froese und Herr Schlüter 
(Kreisstraßenmeister) hat sich die Sachlage bei einem Ortstermin 
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angesehen. Dringend sanierungsbedürftig ist die Kurve und die 
Regenentwässerung. 
 
Aufgrund der vielen Straßenschäden in der Dorfstraße - zum Ausbau 
möchte Herr Schulz ein dementsprechendes Verkehrszeichen aufstellen 
lassen, damit auch der Versicherungsschutz gewährleistet ist. 
 
Der Vortrag durch Herrn RA Wöhlke zur Veteranbetreuung fand nur wenig 
Resonanz bei den Bürgern, die nicht zur Seniorengruppe gehörten. 
 
Großen Dank erhalten Frau Schöne und Frau Gertz vom Frauentreff. 
 
Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt zur Enquete-Kommission, unter 
anderem, dass die Zuarbeiten gemacht wurden. 
 
 

  
  
zu  Abschluss 1 € Job in der Gemeinde 
  
  
  
zu  Auswertung Frühjahrsputz von April 
  
  
  
zu  Maßnahmen zur Stromeinsparung bei der Straßenbeleuchtung 
  
  
  
zu  Stand der Vorbereitung Straßenbau - Ausbau 
  
  
  
zu  Sonstiges 
  
  
  
zu 6 Information Finanz- und Haushaltslage, Abg.Herr Graßhoff / Bgm. Schulz 
 Herr Graßhoff erläutert die derzeitige Haushaltslage, demnach liegt die 

Gemeinde im ersten Halbjahr gut im Durchschnitt. Der Haushaltsansatz in 
Höhe von 2.000 Euro für die Baumpflege ist noch nicht in Anspruch 
genommen worden, dies wird dann im Herbst geschehen. 
Die Haushaltsstelle für die Straßenbeleuchtung ist nahezu aufgebraucht. 
Die Gemeinde hat durch Abrechnung des Wasser- und Bodenverbandes für 
2006 und 2007 einen Haushaltsüberschuss 3.900 Euro. 
Ein Bürger stellt die Frage, ob er auch verpflichtet sei, für den Wasser- und 
Bodenverband zu zahlen hat, selbst wenn er 2 km entfernt von der 
Gemeinde wohne, dies bestätigt der Bürgermeister. 
Herr Graßhoff betont, dass die Gemeinde von der WEMAG etwa 5.000 Euro 
Konzessionsabgabe erhalten wird. Jedoch entschuldigt sich der 
Stromlieferant für die verspätete Zahlung. 
Es ist ein Übertrag in Höhe von 3.000 Euro vom Verwaltungshaushalt in den 
Vermögenshaushalt vorgenommen. 
Der Bürgermeister fügt hinzu, dass es auch im nächsten Jahr einen 
ausgeglichenen Haushalt geben wird. Die Gemeinde ist seit 2007 
schuldenfrei. 
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zu 7 Information Baumaßnahmen in der Gemeinde, Abg. Herr Käselau 
 Herr Käselau gibt Informationen zu anstehende Baumaßnahmen, sowie den 

Sachstand der Enquete-Kommission. 
 
Die 380 kV-Leitung wird die Gemeinde Zülow nicht betreffen. Der 
Bürgermeister erhielt eine Einladung vom Zarrentiner Bürgermeister zu 
dieser Problematik. 
 
Die geplante Erdgasleitung wird voraussichtlich auch nicht durch Zülow 
verlaufen, da die Gemeinde von Moorgebieten umgeben ist. Aus diesem 
Grund werden hier auch keine Windkraftanlagen entstehen. 
 
Die Feuerwehr bekommt ein neues Tor. 
 
 

  
  
zu 8 Information über Einsatzbereitschaft und Investitionen bei unserer Feuerwehr. 

Wehrführer Abg. Herr Müller 
 Herr Müller informiert die Gemeindevertreter über die letzten Brandeinsätze. 

Er weißt daraufhin, dass jedes Feuer (Bsp. Oster-/Lagerfeuer) beim Amt 
beantragt werden muss. Dies soll in der Amtszeitung veröffentlicht werden. 
Die Feuerwehr bekam vom Amt Ludwigslust ein Funkgerät, somit ist sie 
wieder voll einsatzfähig. 
Herr Müller sprach auch die Probleme des Fahrzeugs an, sowie sei die 
Ausfahrt des Feuerwehrhauses zu klein. 
Es kam der Vorschlag, Kauf eines neuen Löschfahrzeuges. Der 
Bürgermeister wies daraufhin, dass erst ein geeignetes Fahrzeug gefunden 
werden muss, bevor man sich dann um die Finanzierung kümmere. 
 
 

  
  
zu 9 Sonstiges 
 Es wird darauf hingewiesen, dass einige Linden im Dorf entfernt werden 

müssen. Ebenfalls müssen die Kopfweiden verschnitten werden. 
Ein Bürger fügte hinzu, dass die Arbeiten in der Vergangenheit vom Wasser- 
und Bodenverband durchgeführt wurden. 
 
Weiterhin wird überlegt, welche Art von Fest Mitte September stattfinden 
soll. Frau Schöne wird das Thema im Frauentreff vortragen und Herr Müller 
der Feuerwehr. Der Bürgermeister fügt hinzu, dass die Gemeinde 200 Euro 
bereitstellen kann. 
 
Ein Bürger stellte eine Anfrage an den Bürgermeister zu Kläranlagen/Klärgruben. Herr 
Schulz verwies auf den Zweckverband Grevesmühlen, der für die Abwässer in Zülow 
zuständig ist. 
 
Bürgermeister erläutert den Sachverhalt Erweiterung Feriengebiet Dümmer. 
 
Die DSL-Verfügbarkeit ist in Zülow gegeben. 
 
Die WEMAG wird zur WEMAG-Netz-GmbH. 
 
Einem Bürger fiel einige Buchen und Eichen in der Gemeinde auf, die abgestorben sind. 
Der Bürgermeister wird gebeten, sich die Sachlage anzusehen. 
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________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
Vorsitzender 
 
 
 
Schriftführer 


